



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

¿Puede ganarse la guerra? ¿Ha de ganarse la guerra? Claro que puede y ha de ganarse la guerra. (NEGRIN)

Año III

MADRID, MARTES, 28 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 693

La paz sólo es posible haciendo la guerra con coraje, disciplina y fe en la victoria

La paz sólo se alcanzará renunciando a los invasores

Buscamos la paz. La hemos defendido siempre. La defendemos siempre sabiendo que sosteniendo una guerra de la dureza de la actual, no obtenemos la paz, en la actual situación de Europa, sino que obtenemos nuestras armas, las armas españolas, triunfando sobre los invasores venidos a nuestro país. ¿Quién de nosotros desea ni mostrarse satisfecho con la crueldad, la violencia de la guerra? Nadie. Nos repugna. Y porque nos repugna queremos preservar al mundo y a nosotros mismos de futuras catástrofes, de caracteres más trágicos que la nuestra, es por lo que nos afanamos en la defensa del territorio patrio, es por lo que luchamos en la lucha, es por lo que resolvemos resistir en la tierra que nos queda... ¿Es que se conseguiría la paz si el fascismo triunfara en nuestro país, si los invasores se hicieran dueños absolutos de él? No. Nunca como entonces estaría la paz menos al alcance de los pueblos. Triunfantes los invasores en España, dirigirían a otros pueblos; provocarían la guerra mundial, nos llevarían a nosotros, amantes de la paz, a otras guerras, y nuestros derechos y nuestras privaciones de hoy, todas nuestras amarguras, todo nuestro cansancio, serían entonces incalculables, muy superiores. De ahí insistimos, con el propósito de que se grave en la mente de uno de nuestros camaradas, en que la paz está exclusivamente en nuestro triunfo. Y que sin nuestro triunfo, al perdemos, él y el parpato nos conocerían durante largos años y en ellas se consumirían nuestras energías y se consumiría el sacrificio del dolor perpetuo de nuestros seres queridos, la devastación y la muerte en todos los pueblos.

¿Hay que conquistar esa paz. Pronto, rápidamente. La anhelamos, sentimos de tal manera la necesidad de que la patria y los hijos se sacudan del dolor y de la ingratitude de la guerra, que todos nuestros esfuerzos aumentan de continuo. Esos esfuerzos no pueden ser otros que los de pensar que la paz se conquistará haciendo la guerra a los invasores con redoblado coraje, con disciplina férrea, con fe en los destinos que se defienden, con confianza en la victoria. Sólo así se obtendrá la paz! Aprendánselo y no lo olvidéis que pudieran pensar en un fin indigno y claudicante de la guerra para salvarse, para no prodigar más sacrificios; no se puede vivir de otro modo, y sólo así, observando esta conducta, se pone en camino de obtener lo que tanto se anhela: el bienestar, la paz, la salud y las satisfacciones que la guerra nos prohíbe tener.

Compungámonos todos a asegurar esa paz. Es ella la que nos lo da. Renunciar a la lucha, ceder paso al invasor, equivale a la paz una palabra nada más, porque no existiría en muchos años; claudicar ante el cumplimiento de este deber no puede ser patrimonio de quienes se estimen españoles dignos; otros frentes, en torno a Francia o a cualquier otro pueblo, los esperamos carne de cañón de los italianos y de los alemanes. Sólo por esto, sólo por la importancia de los intereses de la humanidad en juego, mantenemos la lucha. Y se mantendrá hasta el momento para preservar a nuestros hijos y a los hijos de los pueblos de la barbarie y del crimen, organizados por los mismos fascistas.

LOGIA PARA LA HISTORIA DE ESPAÑA

¿Cómo entienden los facciosos la independencia española

La campaña antifrancesa que la prensa facciosa ha desarrollado hasta hoy se ha desarrollado notablemente. Véase en la lectura de los artículos y párrafos, difundidos por los facciosos rebeldes: «España está dando estos días un lamentable espectáculo al recordar los años de la independencia. De Francia no podemos esperar nada con honor; pero el modo de defender una independencia española, y menos una independencia francesa, de este modo, ha resultado resultante al enemigo. Junto a su frente el candillo, desfiló ayer este nacionalista. En consecuencia, España puede ser efectiva 15 veces superior que desfilaron.»

«Y el cinismo se revela y se desvergüenza. ¿Qué nacionalista es éste que dice por las calles barcelonesas? ¿Estos esfuerzos en advenir su independencia. Reclamamos otra de las radiadas del enemigo.»

En la división Ejército, los legionarios que coronaron la campaña en Santander, la toma del sitio del Escudo, que liberaron por la costa a Baya, hasta suplir con sus propios fuertes los puentes destruidos en Bilbao, las bravas hazañas del general Gamba, que cayeron el corazón de España en las emociones trémulas e incesantes de los pueblos de la zona liberada. Luego, las hazañas del general Yagüe, los legiones, los regulares, las variadas de siempre, los de la zona sobre Madrid, los de la zona Universitaria, los del sitio de Gijón, los del puente de Ebro, los de la cabeza de puente de Guadarrama, los de Castellón y de los del asalto a Montjuich. Significa crónica de los triunfos militares del ejército español. Franco, Moros e Italianos, sin el apoyo de Alemania y Portugal, que por omisión fragmento se refieren en la citada crónica, desfiló también por las páginas de historia de España como autor de gloriosas epopeyas frente a un enemigo que se carne y sangre coraron de ella misma. El concepto de nuestra historia actual, es español, positivamente presidida de la verdad en el relato, parecerá ignominioso ser simple. Dirá igual que dice Franco, su advenir su conciencia y astar el concepto de su grave responsabilidad histórica: la España

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

¡Abajo la invasión extranjera!

En Cataluña, las hordas italoalemanas y sus aliados españoles asesinan, persiguen y veján los sentimientos del pueblo

Ahora en Cataluña, como ayer en el resto de las regiones, se persigue a la gente, se ejecuta en masa a centenares de hombres; campos inmensos de concentración convierten a una de las regiones más ricas y avanzadas de España en una enorme cárcel, donde en vida de sus mejores hijos. No sólo se desprecia la conveniencia, la captación política; se declara una guerra a muerte, se abre un abismo de odio y de rebeldía, que nunca podrá liquidarse. Más de trescientas mil personas en los campos de concentración; cubiertas de ellas surgirá un virus de este régimen brutal, de anulación de todo derecho de gentes? Más de quinientos mil funcionarios destituidos, condenados al hambre y a la desesperación. La ley de responsabilidades políticas, que no perdona a nadie, comienza a aplicarse. Ni una familia se habrá visto libre de arrancar alguno de sus miembros, los Tribunales representativos funcionan día y noche, en unión de los obreros de Martines Añido, pero, además, se hieren los sentimientos patrióticos de los catalanes; se los quiere hacer olvidar por la fuerza toda una historia de civilización occidental, que ha sido siempre su mayor orgullo. En Cataluña ya no puede

hablarse el catalán, las lenguas de tantos y tantos pueblos. El patrimonio cultural ha sido amordazado, y esta medida bárbara se toma contra un pueblo, muchos de cuyos habitantes no poseen otro modo de expresión. No tardará mucho los invasores — lo están notando ya — en acusar la imprudencia de estos milicias; pero ello no les hará redimir, porque son éstas sus procedimientos; los que han utilizado en Austria y en Checoslovaquia, y en todos aquellos pueblos sometidos a su dominio. El pueblo catalán comienza a revelarse en la lucha por la independencia; forzado a tomar otro tono, entra en una revolución de su naturaleza, en una lucha más implacable, a muerte, que aprovecha todas las ocasiones para manifestarse; lucha de un pueblo contra los invasores, que éstos nunca podrán aplacar. Los campos, las ciudades, los montes catalanes asistieron al principio de la epopeya de un pueblo que no se resigna a morir humillado. Y los italianos y sus partidarios comienzan ya a ver, a los pocos días de su fantástica transición, las oscuras dificultades de sus planes de colonización. En ahora cuando empieza, sorda, dura, implacable, la batalla de Cataluña.

¡Vigilantes y preparados!



Cualquier acechanza del enemigo debe ser anulada inmediatamente por nuestra constante actividad. Todo intento de sorpresa tiene que abortarse instantáneamente con nuestra permanente decisión de lucha.

PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 27 de febrero de 1939, facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

ERERCITO DE TIERRA.—Sin noticias de interés en los distintos frentes.
AVIACION.—La aviación enemiga bombardeó esta madrugada, sin consecuencias, el puerto de Almería. Durante la tarde de hoy agredió asimismo la zona portuaria y barrios marítimos de Valencia, causando daños.

A su regreso de París, Del Vayo conferencia con el jefe del Gobierno

Procedente de París, llegó en avión el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, quien sostuvo una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, doctor Negrín.

Negrín sale para Levante

Ha salido de Madrid, con dirección a Levante, el presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín.

El jefe del Ejército de Levante felicita al general Casado por su ascenso

VALENCIA 27.—El general Menéndez, jefe del ejército de Levante, ha dirigido al coronel Casado, con motivo de su ascenso a general, el siguiente telegrama: «En nombre de este ejército, y más especialmente, te envío cariños y efusiva felicitación por merecido ascenso que, al premiar servicios relevantes al frente de este glorioso Ejército, han de permitirte continuar su brillante tradición.» (Febus.)

El general Gamba declara que Cataluña se ha conquistado por los Italianos

BOMA 27.—El general Gamba, que manda las tropas italianas en España, y que se encuentra actualmente en esta capital, ha hecho unas declaraciones a un redactor del periódico «La Tribuna», haciendo constar que el triunfo de la campaña de Cataluña se debe a la táctica italiana de la guerra a ritmo rápido. Terminó diciendo que el triunfo ha sido fascista en todos los órdenes. (Faba.)

La desventura de ser «nazi»

Si un «nazi» tiene un dolor de muelas, no puede servirse de la cocina, porque este medicamento fue descubierto por el judío Salomon Stricker. Si sufre de diabetes, tampoco puede servirse de la insulina, porque ésta fue descubierta por el judío Mikowsky. Si tiene debilidad de corazón o éste no funciona bien, no usará la digitalina, que ha sido descubierta por el judío Traube. Si contrae la fiebre tifoidal, ¿cómo podrá tolerar que le apliquen el tratamiento ideado por los judíos Widal y Wehl? Si le duela la cabeza, no podrá tomar aspirina ni piracetam, porque ambos medicamentos se deben a los judíos Spiro y Ehrlich. Si se ve atacado por convulsiones, no podrá servirse del clonalidato, porque este medicamento también ha sido descubierto por el judío Liebschick. Por último, si supiera hallarse infectado por una enfermedad melancólica — no sabemos por qué —, tampoco puede salir de dudas si sufre o no, por cuanto es indispensable para ello la reacción Wassermann, y ésta era judía. Y al averiguar que, en efecto, está sífilítico, le es imposible recurrir al yoduro, que se debe igualmente al judío Ehrlich. Como se advierte, los incondicionales de Hitler o de semejantes procedimientos debidos a los judíos o a la diáspora sin remedio. A menos que Hitler y sus amigos crean que una raza como la suya no puede verse expuesta a una enfermedad tan vulgar. (De «El Socialista».)

La fortificación, base de nuestra resistencia

La orden de resistir tiene para el Ejército una inapelable interpretación: fortificar. Puede decirse que toda la esencia de este mandato se sustenta en la organización del terreno. Mi trabajo se ha basado en todos los tonos de la necesidad de fortificar, de la obligación de hacer de cada símil de Infantería un fortificado que sepa hacer del suelo que ocupa posición insuperable. Si la fortificación es más necesaria cada día, y hemos de disponer de nuestras inimitables defensas, necesitamos para hacerlas bellas de la independencia de España. Recordad el mes de noviembre



de 1938. No había líneas organizadas en Madrid, que se presentaba demasiado fortificación como una presa fácil al invasor; pero en Madrid surgió, aunque tarde, a punto la labor de fortificación y se hicieron las barrerías y las trincheras en las que el enemigo se entretiene. Ahora todo plan de fortificación ha de pensarse y cumplirse con arreglo a la violencia posible que los invasores descomulgados sobre no importa qué frentes. Hay que exaltar la idea fija de la fortificación, elevando el trabajo del arma de Ingenieros, considerando a los Zapadores como los soldados que van a desarrollar la mejor de la resistencia. Es conocida la táctica enemiga de emplear la aviación y la artillería en masas considerables y en métodos de lucha a base de grandes máquinas destructoras a costa de masacrar el terreno antes de conquistarlo. Contra esto, una sólida y capaz fortificación; una perfecta organización de frentes. Contra las barreras de metales y hierro nada pueden las máquinas enemigas, y menos su artillería. Basta el fuego defensivo de nuestras tropas para impedir y destruir divisiones enteras de los invasores. Si se hace una potente fortificación, refugio castro de los recursos modernos de una transformación militar de la guerra, el enemigo no podrá dar un paso más adelante. En esta fortificación el enemigo perderá sus mejores tropas de choque, su valioso su potencia militar, y estas etapas, unidas a las fortificaciones artísticas políticas, que le van a ser adversas, serán precursoras de su derrota definitiva.

La mejor manera de acortar la guerra es prepararse para una guerra larga.—NEGRIN.

La cuestión geográfica no es el factor que decidirá la lucha. El factor decisivo está en la resistencia tenaz que ofrezca nuestro Ejército

COLABORACION

Sólo nuestra victoria asegurará la paz



Los cansados, los faltos de fe en la victoria y toda esa mezcolanza insignificante en número—de personas y personajillos que se ha dado en llamar "quinta columna". La paz sólo la obtendremos librando a España de las garras fascistas. El pueblo español, luchando con heroísmo y tesón inigualados por su libertad, lucha también por la paz y porque esa pobre Europa, pisoteada y manchada por el totalitarismo brutal de unos países y la indiferencia suicida y criminal de otros, pueda resurgir libre de entre las llamas volcánicas que la azotan.

El panorama internacional es aterrador; el armamentismo está en el orden del día; los países titulados grandes potencias votan cantidades fabulosas en sus presupuestos de defensa nacional para fortalecer y aumentar sus efectivos militares de aire, mar y tierra. Dos imperialismos antagonicos se disputan la hegemonía económica del mundo y sus mercados: democracia y fascismo; uno y otro defendiendo el capitalismo bajo denominaciones diferentes. Inglaterra y Francia y Alemania e Italia se aprestan a darse mutuamente la batalla; aun en el supuesto de que Inglaterra y Francia fuesen fascistas, chocarían inevitablemente con Italia y Alemania sus intereses; aunque no hacen variar el sistema de explotación del hombre por el hombre, responden a concepciones de tradición y entidades diferentes.

Mediten esto los que creen que, terminando la guerra como sea, se ha acabado ésta. Sólo el triunfo de las armas republicanas dará a España, y con ella al resto de Europa, días de felicidad y tranquilidad bajo el signo de la paz.

L. NAVASCUES

Base primera, C. C. 4.

VIDA POLITICA

El Frente Popular nacional se reúne y estudia la situación actual

La reunión celebrada esta madrugada por el Frente Popular Nacional fue bastante extensa, y aunque no se ha facilitado referencia, según nuestras impresiones fue interesante. Las representaciones de los partidos y sindicatos continuaron el examen de la situación actual, que habían emprendido en su reunión anterior, dentro de la esfera que es propia al organismo, y tuvieron un cambio de impresiones, que probablemente se traducirá en los acuerdos procedentes, mostrándose siempre los integrantes del Frente Popular Nacional en absoluto comprometidos sobre la más rigurosa observancia, en éste y en todo momento, de los preceptos constitucionales, ya que en ellos tienen juego todas las situaciones, así como en el espíritu que siempre ha mantenido de ferrea adhesión de los Poderes legítimos y a los órganos de gobierno que la son derivados. Asimismo es fidedigno que se adoptara algún otro acuerdo que dejara de estar relacionado con los anteriores.

El subsecretario de Gobernación visita los frentes

Esta tarde estuvo recorriendo los frentes del sector de Toledo el subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Declaraciones del Sr. Velao

Algunos periodistas conversaron esta noche con el ministro de Obras

Públicas, Sr. Velao, cuando se retiraba a descansar, después de haber cenado en compañía de sus compañeros de Gobierno que se encuentran en Madrid y del general Casado.

El Sr. Velao, al ser abordado, dijo a los informadores que no tenía noticias, y como éstos le interrogaron acerca de las noticias que el Gobierno hubiera podido recibir del exterior, el ministro dijo que no había ninguna oficial. Que todos los informes que él conocía eran muy contradictorios, y que el Gobierno no los conocería oficialmente hasta que le fueren comunicados por el presidente del Consejo, en cuyo poder, sin duda, debían de obrar.

La muchedumbre interrumpe un mitin "nazi"

SAN DIEGO (California) 27.—El "bund" germanoamericano, fuertemente protegido por la Policía, intentó celebrar un acto en honor de Washington. Una enorme muchedumbre, que se había agolpado en las cercanías del local donde aquél había de tener lugar, prorrumpió en gritos de: "¡Abajo Hitler! ¡El "nazismo" es la guerra!" Los manifestantes lanzaron contra los miembros del "bund" gran cantidad de tomates y huevos podridos. (Fabra.)

"Mando militar y comisarios son una misma cosa. El comisario tiene una función definida: mantener y fortalecer el espíritu antifascista. Tenéis, pues, la responsabilidad de cumplir un sagrado deber; sois los encargados de evitar que en las filas de nuestro Ejército se creen feudos políticos, porque éstos restan eficacia y eficiencia a nuestra acción militar."

General CASADO.

¡Tenemos la valentía comprobada de nuestros soldados



declaró recientemente el jefe de Gobierno, doctor Negrín. ¡Con esa valentía y una tenacidad superior que se pondrá en juego cuando la ocasión llegue, España asegurará su libertad y su independencia!

¡Combatientes: la patria nos pide un nuevo esfuerzo! Ella, la patria, es nuestras madres, nuestros hermanos, nuestros hijos; la felicidad de todos. ¡Otraguémosle con la frente alta, valientes, incansables decididos como siempre! ¡VIVA ESPAÑA!

LA PAZ DE MUNICH HA FRACASADO

Se habla de "poner en ejecución otros planes de paz"

LONDRES 27.—Los periódicos consideran que el momento es propicio para "poner en ejecución otros planes de paz", e interpretan en este sentido la misión de Gwelin en Berlín, y las próximas visitas de otros ministros ingleses a otras capitales del Norte.

Ello tiende—dicen—a llegar a un acuerdo económico con Alemania, acuerdo tanto más fácil de concertar cuanto que una negativa sistemática acercaría una guerra general entre los dos países, de la que Inglaterra saldría vencedora.

Parece que estos "otros planes de paz", que Chamberlain quiere iniciar, prosiguiendo, sin embargo, el programa de rearme, sería partir de este acuerdo económico para establecer relaciones políticas más favorables a los intereses de las potencias democráticas. (Fabra.)

Ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

Donativos recibidos en los meses de diciembre, enero y febrero:

Segundo Grupo de Escuadrones, sexto regimiento de Caballería, primera sección, A. A. 205; Batallón de Retaguardia número 13, 214; 18 Brigada Mixta, 1.000; 45 Brigada Mixta, 1.000; 77 Brigada Mixta, 1.000; Sexta Brigada de Asalto, 1.000; Comisariado, novena División, 1.000; Laboratorio y Parque Central de Farmacia Militar, 349; 19 Brigada Mixta, 200; Sanidad del tercer C. de E., 200; quinta Brigada Mixta, 1.000; 110 Brigada Mixta, 1.000; Cuarta compañía, 873 Batallón, 265,50; octava Brigada Mixta, 1.000; 17 Brigada Mixta, 1.000; 150 Brigada Mixta, 1.000.

Unidad de Trabajadores núm. 5, 550; profesora Cebanillas, 10; D. Aranda, 5; recaudado en el festival organizado por la 34 Brigada, 2.000; Transmisiones de la 69 División, 100; P. Blanco, 5; Parque de Artillería, 250; B. Arcusa, 50; Batallón disciplinario núm. 1, 358; P. Bonilla, 5; 77 Brigada Mixta, 1.000; novena División, 1.000; S. Santascolastro, 50; L. Dorado, 5.

Transmisiones del tercer C. de E., 200; 28 Grupo de Asalto, 1.000; 60 número del Tribunal del tercer C. de E., 100; un grupo del 137 Batallón, 50; Transmisiones de la 69 División, 100; séptima División, 1.000; personal facultativo y fuerzas de Sanidad, primer C. de E., 2.000; Transmisiones de la 69 División, 100. Total, 21.421,50 pesetas.

Ha muerto la viuda de Lenin

MOSCU 27.—Esta mañana falleció la viuda de Lenin, Nadejda Konstantinova. (Fabra.)

Dimite nuevamente el Gobierno belga

BRUSELAS 27 (urgente).—El Gobierno ha presentado la dimisión. (Fabra.)

LAS CAUSAS DE LA CRISIS

BRUSELAS 27.—La nueva crisis ministerial ha sido originada por el desacuerdo existente entre el jefe del Gobierno y los ministros socialistas con motivo de los proyectos del ministro de Hacienda sobre la reducción de sueldos a los funcionarios.

En la reunión del Consejo de Gabinete celebrada esta tarde quedó demostrada la actitud irreductible de los socialistas sobre tal problema e incluso sobre la política monetaria en proyecto. (Fabra.)

La posición de los republicanos

VALENCIA 27.—El órgano de Izquierda Republicana publica en este destacado lo que sigue:

"Los partidos republicanos deben escuchar la voz de España y defender sus principios para salvar la dignidad nacional y la suya propia. No se trata de buscar objetivos políticos, sino de servir a la patria y a sus hijos. Un gesto de patriotismo, una muestra de abnegación y de sacrificio, es lo que alientan los republicanos. Cumplimos los deberes de nuestro deber, por duro y espinoso que sea... (Fobus.)

Bérard y Bonnet conferencian

PARIS 27.—Esta mañana los señores Bonnet y Bérard celebraron una extensa conferencia en el ministerio de Negocios Extranjeros, después de la cual marcharon al ministerio de la Guerra, donde fueron recibidos por el presidente del Consejo. Antes de recibir esta visita, el Sr. Daladier había conferenciado con el residente general de Francia en Marruecos, general Nougés. (Fabra.)

La fraternización con Franco es imposible

Declara el líder francés Léon Jouhaux

PARIS 27.—Con motivo del Congreso de la Unión Departament de los Sindicatos del Norte, el secretario general de la C. G. Jouhaux, pronunció un discurso en el que resumió la siguiente fórmula la posición de dicha organización en los problemas internacionales: sustituir el procedimiento diplomático actual, "que nos llevada—dijo—al dilema de una pitubación o de una guerra por procedimiento internacional estableciendo la paz entre los países".

Refiriéndose a los que quieren reconocimiento del Gobierno Franco, declaró: "No tiene nada benéfico, pues para nosotros puede haber fraternización con asesinos de la libertad de los países".

Terminó haciendo un llamamiento para que se mantenga la unidad sindical al margen de los partidos políticos. (Fabra.)

¡Marchemos sobre Dántzig!

gritan millares de polacos

VARSOVIA 27.—Ayer en Varsovia se celebró una manifestación antialemana.

Varios millares de personas marcharon por las calles de la ciudad, al grito de: "¡Marchemos sobre Dántzig!"

Intentaron llegar hasta el Consulado de Alemania, que está protegido por fuertes contingentes de Policía, que deshicieron a los manifestantes. (Fabra.)

Pérdida de una maleta

El día 15 del actual, entre los pueblos de San Agustín y San Sebastián, se perdió una maleta consignada a nombre de Comandante Vallina Rodríguez, perteneciente a la 27 Brigada. La maleta contenía objetos de carácter personal.

Se agradecerá a quien la encontrara se sirva entregarla al Comisariado del Centro, para que se la devuelva a su dueño.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto



No lejos de él se mostraba ropa a secar colgada.



Canuto, no bien la vio, a ella se dirigió.



Tras de una roca oculto, el uniforme ha tirado.



Alano a la ropa se echó, y varias prendas cogió.



La ropa era de mujer, como aquí se puede ver.